

民生

向榜样致敬!

2021“至善西樵”道德人物命名大会举行

“至善”种子遍地开花 西樵精神文明建设品牌越擦越亮

道德之光，照亮西樵；模范精神，感动中国。11月25日，2021“至善西樵”道德人物命名活动暨西樵镇宣传文体旅游工作表彰会，在佛山市南海区西樵镇樵山文化中心举行，此次活动以高规格礼遇向12位道德人物致敬，镇内一批先进单位和个人受到表彰。“第八届全国道德模范提名奖”获得者陈燕梅来到现场，“陈燕梅好人工作室”、南海区“天使妈妈”志愿服务队宣告成立。

■新快报记者 胡珊珊 通讯员 张嘉宜



■少先队员为道德人物献花。

命名12名道德人物

营造崇德向善社会氛围

“至善西樵”道德人物评选活动是西樵镇精神文明创建的一项重要品牌活动，每两年举办一届，已经成为西樵镇精神文明建设的一面旗帜。

今年5月，主办单位西樵镇新时代文明实践所、西樵镇精神文明建设委员会组织开展了“2021‘至善西樵’道德人物评选活动”。本届评选活动累计收到参评推荐200多人次，并通过实地走访、网络投票、综合评审等活动，最后评选出在助人为乐、敬业奉献、见义勇为、诚实守信、孝老爱亲等方面表现突出的12名道德人物。

新快报记者在现场看到，大会以视频播放故事短片、小品节目、人物访谈等多种形式，生动展示了2021“至善

西樵”道德人物的感人事迹。他们中有援藏支教、志愿服务时数超过6000小时的心理援助志愿者陈卿；40年如一日服务社群、每年服务时数超过13000个小时的红根大叔志愿服务队；用心用力用情服务社区二十载、年近80岁仍不休的“硬核”公益人梁汉宜；重承诺守信用、帮助6000家会员企业、累计捐款捐物达到3000多万元的西樵总商会；见义勇为、除夕夜救溺水者的高深贵；情洒贫困村、为石牛村开“脱贫良方”的扶贫干部叶亚鹏；敬业奉献、守护一方平安的“金牌调解员”潘景波；孝老爱亲、30年如一日照顾孤寡老人、把“小爱”变成“大爱”的阮桃红。

“援藏三年，在雪域高原零下10摄氏度的寒夜，收到来自西樵的心理热线电话，倍感温暖。”荣获2021“至善西

樵”道德人物助人为乐奖的陈卿在舞台上接受主持人采访时表示，“成绩属于过去，我会继续努力，争取在志愿服务的道路上走得更长更远”。

以道德模范引领文明新风尚

西樵全力创建全国文明镇

从2015年至今，西樵镇已成功举办四届“至善西樵”道德人物评选活动，评选出相关道德人物64人次。同时，主动对接上级文明办的道德人物推荐命名活动，先后涌现出各级各类先进个人和集体，其中，全国道德模范提名奖1名，“中国好人”1名，“广东好人”3名，佛山市道德模范1名，“佛山好人”9名，感动南海道德人物11名，“南海好人”22名……

今年，陈燕梅获“第八届全国道德

模范提名奖”，梁志响、黄伍根入选“广东好人”，陈卿、伍祖建、梁汉宜入选“佛山好人”，张敏健入选“南海好人”。

此次命名大会上，南海区委常委、宣传部部长吕园园向“陈燕梅好人工作室”授牌，佛山市文明办副主任周捷向南海区“天使妈妈”志愿服务队授旗。作为双目失明双胞胎孩子的妈妈，陈燕梅以坚韧无私的母爱，把两个女儿抚养成优秀青年；更以师德之魂，带出一支特教专业攻坚团队，为特殊教育事业作出自己的突出贡献。

一股股“至善”的力量喷薄而出，推动西樵人民建设更幸福的家园，迈向更美好的未来。西樵镇党委书记李毅佳称，未来西樵将全力创建全国文明镇，坚持项目为王，持续擦亮“文翰樵山最岭南”文旅品牌。



荔湾治水进校园 小学生做小河长

新快报讯 记者邓毅富 通讯员赵雪峰报道 从“政府治水”转向“社会治水”，校园是有效推动社会参与的教育阵地。广州市荔湾区汇龙小学首创城市水环境治理课程新样态，推动河长制进校园、进课堂，鼓励学生争当民间小河长，在培养学生成为河长式公民的尝试中，既提高了学生的动手能力与环保意识，又培养了社会责任感，有效营造了共建共治共享的治水氛围。

全国首批民间小河长出自广州荔湾

基于学校位于河涌旁的极佳地理优势，2018年7月，汇龙小学校长梁丽珠申请担任驷马涌民间河长，并向荔湾区河长办建言让学生一同参与治水。由此，在荔湾区诞生了14名全国首批民间小河长。

学校与荔湾区农业农村和水务局合作，设计适合小学生的课程内容，为校内的小河长进行“岗前培训”。通过带小河长们外出考察了解水环境的现状、引导学生绘制环境地图、做调查问卷等方式，让他们逐步了解身边的河流以及广州市内河流的治理现状。比如，在为驷马涌定制一幅环境地图这一综合实践课上，孩子们分成4个小组，按照排水口调查、河道垃圾调查等不同主题，为学校门前的古老河涌绘制地图并提出解决方案。

播种治水理念 “育河”更“育人”

为充分调动学生积极性，汇龙小学立足“五育融合”，在研学式治水中渗透德育、智育、体育、美育、劳育，既将课程学习与传统文化传承结合，开展以驷马涌治理为主题的广绣、广彩作品创作活动，又让孩子们主动



■民间小河长们在学习河涌治理保护知识。

研学，把课程所学转化为创客行动，创作了以驷马涌治理为主题的作品，如创意搭建“河道垃圾智能处理中心”“河岸落叶智能处理中心”“河涌景观监测摩天轮”“水质监测旋转飞椅”、3D建模的创客作品和发明创造实体作品“新型捕捞船”等。传统文化与现代科技的结合，既锻炼了学生的动手能力，又让学生在“做中学”，环境保护、文化传承的意识由此进入学生心中。

亲子巡河 “小手拉大手”齐治水

推动学生积极参与水环境治理，不仅可培育学生的技能和责任感，更重要的是，一个孩子可以带动其家庭共同护水。

自2019年2月始，梁丽珠通过《致家长的一封信》，发动四至六年级的学生及家长开展假期亲子巡河活动，通过“小手拉大手”的治水行动，汇龙小学协同治水的足迹遍及全国各地。至今，已有300多个家庭参与其中，形成了300多份亲子巡河记录。如今，亲子巡河已经成为汇龙小学假期实践活动的传统项目。



打造高水平垃圾分类样板街

黄埔区大沙街“五措”并举 补短板强弱项

新快报讯 广州市黄埔区大沙街在垃圾分类工作中，紧紧围绕“分类收运更加精准，资源回收更加专业，分类处理更加科学，社会参与更加协调，组织领导更加刚性”的要求，采取“五措”并举的有力措施，使垃圾分类工作取得很好实效，在市区组织的多次考评中，综合成绩排名稳步提升。

首先，大沙街强化“一把手”亲自抓——街道党工委、办事处切实扛起主体责任，将垃圾分类工作纳入党建工作，充分发挥党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用，将垃圾分类工作抓实、抓细、抓到位。同时，街道压实社区居委会“排头兵”责任，做到“每月有主题、每周有计划、每日有行动”；各机团单位、物业小区、沿街商铺按要求，分行业管好各自的“一亩三分地”。目前辖内机团单位、物业小区、沿街商铺入户督导率达100%。街道还加强硬件设施建设，着力打造瑞东花园至豫章苑“两网融合”示范路线，让垃圾分类真正行动于民、惠及于民。目前整段示范线路已建设80%，预计11月底前全面完工。

此外，街道还建立了完善协调联动机制。强化综合发展中心与执法部门的联动执法，增强执法刚性，树立法治权威。目前已开展垃圾分类联合执法36次，开具了113张处罚单。在增强宣传实效方面，街道采取“线上+线下”宣传方式，大力宣传生活垃圾分类的重要意义和相关知识，引导居民自觉养成垃圾分类的好习惯，努力营造积极参与、自觉践行的良好氛围。目前已开展线下主题宣传等活动89场次，入户宣传103次。（供稿：黄埔大沙街 杨康）